Тема: «Деньги, их функции»
Оснащение: 1. Учебник;
                       2. Поурочные разработки по обществознанию. 7 класс;
                       3. Презентация;
                       4. Хрестоматийный материал;
                       5. Карточки-задания;
                       6. Толковый словарь
                       7. Хрестоматийный материал.
Цели урока: сформировать у учащихся представление о понятии «деньги», об их назначении и функциях,  побудить к осмыслению необходимости приобретения экономических знаний.
Задачи урока: 
Образовательные:
 -  познакомить учащихся с историей денег, историческими формами денег;
 - подвести их к пониманию роли денег, их функций в современном  обществе. 
Развивающие: 
 - формировать аналитическое мышление учащихся путем анализа, классификации, систематизации материала через условно-графическое оформление информации;
 - развивать умения поиска и извлечения нужной информации по заданной теме из  адаптированных источниках различного типа;
 - развивать умения связывать теоретические положения и понятия социально-гуманитарных наук с социальной действительностью;
 - развивать умения перевода одной знаковой системы в другую
 - развивать коммуникативные способности, воображение;
 - развивать интерес к решению познавательных и практических задач.
Воспитательные:
          - воспитывать у учащихся стремление реализовать свои возможности и способности, стремление к получению знаний;
- воспитывать культуру межличностного общения, ведения диалога и дискуссии;
 - вырабатывать активную жизненную и гражданскую позицию.
Ход занятия (Слайд № 1)
I. Оргмомент.
II. Энергизатор (Слышу, вижу, говорю, делаю, получится) – эмоциональный настрой.
III. Мотивационная установка: 
 На подносе: соль, зерна риса, кофе, чай, крупный рогатый скот, мелкий рогатый скот, ракушка, бумажные деньги, звонкая монета, электронная кредитная карточка. 
Вопрос: Что объединяет содержимое подноса? (Это исторические формы денег)
IV. Тема занятия: «Деньги, их функции» (Слайд № 2)
 - Работаем с темой:
 - Назовите ключевое слово темы (деньги);
 - Сформулируйте вопросы, на которые мы сегодня ответим (Что такое деньги? Каковы их функции?)
План занятия (Слайд №3)
1. Как деньги стали деньгами;
2. Исторические формы денег;
3. Функции денег.
V. Основная часть урока.
А) Как деньги стали деньгами.
Вопрос: Как вы удовлетворяете свои потребности в пище, одежде, обуви? (Берете деньги и отправляетесь в магазин). Так было не всегда…
Давным-давно,  когда не было денег,  между людьми происходил обмен товарами – бартер (Слайд № 4)
Вопросы: Удобно ли это сторонам? 
Ответ: Нет!  Возникает экономическая проблема!!! Выход – необходим товар-посредник – эквивалент.
Эквивалент (лат.) – равноценный, равнозначный продукт (товар-посредник), используемый при обмене на другие товары (Слайд № 5)
Деньги  (тюрк.) – специфический товар, являющийся эквивалентом.
Эквивалент=Деньги
Б) Групповая работа. Класс делится на 4 группы по 3 - 4 человека.
I группа – нумизматы – специалисты по изучению денег (Слайд № 6)

 (
Задания:
 1. 
 Проанализируйте текст
 учебника, п.
 
1. стр. 106 
 и ответьте на вопросы:
 - Что выступало в качестве первых денег?
 - Почему от них отказались?
 - Какие деньги пришли им на смену?
 
- Какими преимущественными свойствами они обладали?
2. 
Составьте логическую цепочку «Исторические формы денег» (Распределите 
 карточки с наименованием исторических  форм
 денег в порядке их возникновения)
)

Исторические формы денег
 (
Первые
товары-посредники (деньги)
 на заре чел. истории
Металлические деньги
(Китай, Лидия.
VII
 в. до н.э.)
Бумажные деньги
 (Китай.
X
 
в.)
Электронные
(цифровые)
 деньги
 (США. 
Середина 
XX
 в.)
)

II группа – Историки (Слайд № 6) – специалисты по изучению древности.

 (
Задания:
 1. 
Проанализируйте дополнительный материал «Из истор
ии денег» и ответьте на вопросы:
Ответьте на вопросы: 
 - Где возникли впервые разнообразные исторические формы денег: металлические, бумажные, электронные (цифровые)?
 - Когда они возникли? Определите время (век) их возникновения.
2. 
Полученную информацию занесите в логическую  цепочку.
)
III группа – Экономисты – специалисты по хозяйственным и денежным вопросам.
Функции денег (Слайд № 7)
Задания:
 - Проанализируйте текст учебника, п. 2. стр. 106 - 109 и определите функции денег.
 (
Мера стоимости
) - Составьте кластер «Функции денег».
 (
Функции денег
)

 (
Мировые деньги
) (
Средство накопления
) (
Средство платежа
) (
Средство обращения
)
Вопросы: Какими из этих функций вы пользовались в своей социальной практике?
Вывод: Деньги играют важную роль в жизни человека и общества и выполняют разнообразные функции.
IV группа – Лингвисты – специалисты по изучению языков.
 (
Задания
: 
 - Найдите в 
 тексте учебника 
 или в
  словаре
 учебника 
 толкование э
к
ономических понятий;
 - В
ыпишите
 их 
 на
 
 
 карточки;
 - Распределите термины на карточках в алфавитном порядке
.
 -  Вклейте  их в 
 лист «Э
кономический словарик
»
.
Экономический словарик
 
Ассигнации 
– историческое название бумажных денег, выпускающихся в России
 с 1789 по 
1849 г
.
Банк
 – финансовое учреждение, собирающее и накапливающее денежные средства, предоставляющие кредиты, осуществляющие денежные расчеты, операции с золотом, иностранной валютой.
Банкнота
 – денежные (бумажные) знаки, выпускаемые в обращение банком и гарантирующие их владельцу право получить в банке на определенную сумму отчеканенные государственные монеты или золото.
Валюта
 – 1) денежная единица страны; 2) платежное средство иностранных государств.
Деньги 
– это особый товар, выполняющий роль всеобщего эквивалента  при обмене товаров.
Конвертируемость валют
 – возможность обмена валюты данной страны на иностранную.
Кредитная карточка
 – именной денежный документ, удостоверяющий личность владельца счета в банке и дающий ему право на приобретение товаров или услуг без оплаты наличным деньгами.
Монета
 – металлический денежный знак из золота, серебра, меди или медных сплавов, который служит узаконенным средством обращения.
Чек
 – это ценная бумага, содержащая письменное указание банку от владельца хранящихся там ценностей выдать предъявителю определенную часть этих ценностей или выплатить их стоимость деньгами.
Эквивалент (лат.)
 – равноценный, равнозначный 
продукт (товар-посредник),
 используемый при обмене на другие товары
.
)
VI. Заключительный этап урока. 
Вот мы и ответили на поставленные в начале урока вопросы.  Для закрепления изученного материала  воспользуемся методом составления синквейна:
Синквейн (путь мысли) (Слайд № 8)
1. Деньги
2. Металлические, бумажные
3. Обращаются, накапливаются, тратятся
4. Это универсальный товар-посредник. Удовлетворяют потребности человека и общества
5. Эквивалент.
VII. Рефлексия «Фразеологизм». Оценивание своей деятельности учащимися – самооценка.
Задания: Выберите фразеологизм, который характеризует Вашу работу на уроке. Объясните свой выбор.
Шевелить мозгами
Хлопать ушами
Считать ворон
С огоньком
Засучив рукава
VIII. Оценивание. Я ставлю всем пятерки, но настоящие оценки вам поставит строгий учитель по имени Жизнь.
IX. Домашнее задание: § 13, вопросы, задания, тесты на обратной стороне листа.
До новых встреч и до свидания, друзья!
